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CLAVES PARA EMPEZAR 

 

a)      b)             c)  

 

 

 

a)  b)  c)  

 

 

  

 

 

 

 

VIDA COTIDIANA 

 

t = tiempo que tardan en cruzarse 

200 = 90t + 70t → t = 1,25 horas 

Tardarán en cruzarse 1 hora y 15 minutos desde su salida. 

 

RESUELVE EL RETO 

 

Tiene infinitas soluciones.  

x −2 −1 0 1 2 

y 4 3 2 1 0 

 

1 
1 

X 

Y 

x −2 −1 0 1 2 

y −5 −3 −1 1 3 

 

x −2 −1 0 1 2 

y 4 3 2 1 0 
 

X 

Y 

1 

1 1 
1 

X 

Y 
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x = peso de la botella en kg   y = peso del tapón en kg 

1,010

1

x y

x y

+ = 
= + 

 → 1 + 2y = 1,010 → y = 0,005 → x = 1,005 

La botella pesa 1 kg y 5 g, y el tapón, 5 g. 

 

 

x = cifra de las decenas  y = cifra de las unidades 

6(x + y) = 10x + y → y =
4

5
x  → Como x solo puede tomar valores entre 0 y 9, la única solución válida es x = 5. 

Así, el número buscado es 54. 

 

ACTIVIDADES 

 

 
Ecuación 

Coeficiente 
de x 

Coeficiente 
de y 

Término 
independiente 

a) 3x + 3y = −1 3 3 −1 

b) −7x + 8y = 0 −7 8 0 

c) −6x + 2y = 5 −6 2 5 

 

 

a) 4 · 1 + 2 · (−2)≠ 1 → No es solución.  c) −4 · 1 + 2 · (−2) = −8 → Sí es solución. 

b) 4 · 1 − 2 · (−2)≠ 0 → No es solución.  d) 4 · 1 + 2 · (−2) = 0 → Sí es solución. 

 

 

De las infinitas soluciones que tiene, cuatro de ellas son, por ejemplo: 

x = −2, y = 0  x = 3, y = 1  x = 8, y = 2  x = −7, y = −1 
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x −3 −2 −1 0 1 2 3 4 5 

y 11 8 5 2 −1 −4 −7 −10 −13 

 

 

Se obtiene una línea recta. 

 

 

x = −2, y = −4  x = 0, y = −3  x = 2, y = −2  

 

 

 

  

Y 

X 

2 
2 

X 

Y 

1 

1 
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a)  c)  

 

 

 

 

 

 

b)  d)  

 

 

 

 

 

 

 

 

a) 2x − y = 0  b) 

 

c), d) y e) El par de valores x = 6, y = 12 cumple la ecuación, porque 2 · 6 − 12 = 0. 

            El punto (−4, 8) no es solución. 

 

 

  

x 1 −1 0 2 

y 2 −2 0 4 

X 

Y 

2 

2 

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 
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a)  c)  e)  

 

 

 

 

 

 

b)  d)  f)  

 

 

 

 

 

 

 

 

a) 
( )

( )

4 3 4 8

3 2 4 5

⋅ − + =− 

− − − ⋅ ≠ 

 → No es solución  c) 
( )2 3 4 10

3 3 4 9

⋅ − − =− 
− + ⋅ = 

→ Sí es solución 

b) 
( )

3 2 4 11

3 4 7

− − ⋅ =− 
− − + = 

 → Sí es solución  d) 
( )

3 2 4 5

2 3 3 4 6

− + ⋅ = 
⋅ − + ⋅ ≠− 

→ No es solución 

 

 

( )2 3 5 1b b+ ⋅ − = → =−  

( )2 3 3 1 5a a− ⋅ − =− → =−  

  

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

2 

X 

Y 

2 
2 

0 3x y+ =−

3 0x y+ =

2 1x y− =−

3x y+ =−0 3x y+ =

0 1x y+ =
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X 

Y 

1 

1 

 

Compatible determinado:   Compatible indeterminado: 

 
3

5 2 0

x y

x y

+ = 
+ = 

    
3

2 2 6

x y

x y

+ = 
+ = 

 

 

 

a)  c)  e)  

 

 

 

 

 

 

   Una solución Una solución      Una solución 

b)  d)  f)  

 

 

 

 

 

 

 Sin solución  Infinitas soluciones   Una solución 

 

 

 

Con las ecuaciones b) y d) se forma  

un sistema compatible indeterminado. 

 

 

 

  

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

2 

2 

X 

Y 

2 

2 

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 
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Tiene infinitas soluciones porque ambas ecuaciones representan la misma recta. 

a) 
4 1

4 1

x y

x y

− = 
+ =− 

 

b) 
4 1

4 1

x y

x y

− = 
− =− 

 

 

 

a) ( )
2 3 3 2

3 3 2 8 1, 5
3 8 3 8

x y y x
x x x y

x y x y

 + = = −  → → − − =− → =− = 
 − =− − =−  

 

b) ( )
2 4 4 2

4 2 3 5 1, 2
3 5 3 5

x y x y
y y y x

x y x y

 − = = +  → →− + + =− → =− = 
 − + =− − + =−  

 

c) ( )
2 5 9 2 5 9

2 3 5 9 1, 2
3 3

x y x y
y y y x

x y x y

 − + = − + =  → →− ⋅ − + + = → = =− 
 − =− =− +  

 

d) 
0

2 3 2 2, 2
2 3 2 2 3 2

x y x y
y y y x

x y x y

 + = =−  → →− + =− → =− = 
 + =− + =−  

 

e) 

2 4
5 4 2 2 4

3 2 12 3, 25
3 2 12 5

3 2 12

y
x y x y

y y x
x y

x y

+ − = = + → → ⋅ + =− → =− =− 
 + =−   + =− 

 

f) 

12 2
5 2 12 12 2

4 3 5 1, 25
4 3 5 5

4 3 5

y
x y x y

y y x
x y

x y

+ − = = + → → ⋅ + = → =− = 
 + =   + = 

 

 

 

( )
2 6 9 3

3 3 11 5, 2
3 3 4 11 3 11

x x y x y
y y y x

x y y x y

 + − + = = −  → →− ⋅ − + = → = =− 
 − − + = − + =  
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( )
4 3 3 4

4 5 3 4 1, 1
4 5 4 5

y x y x
x x x y

x y x y

 + = = −  → → + =− ⋅ − → = =− 
 + =− + =−  

 

 

 

a) 

10
2 10

10 18 6 4, 32
3 9

9 3

y
x y x

y y y x
x y

x y

− − =− =  → → − = − → = =− 
 + =   = − 

 

b) 

10 4
3 4 10

10 4 3 9 1, 23
3

3

y
x y x

y y y x
x y

x y

+ − = =  → → + = + → =− = 
 − + =−   = + 

 

c) 

1 2

5 2 1 5
1 2 6 13 3, 1

5 6 13 6 13

5

y
x

x y
y y y x

x y y
x

− + = − =−   → →− + = − → = = 
 − + = −  = 

 

d) 

1 5

2 5 1 2
1 5 7 3 1, 2

2 3 7 7 3

2

y
x

x y
y y y x

x y y
x

− − = + =−   → →− − = + → =− = 
 − = +  = 

 

 

 

4 8 3
3 2 2 2 1, 3

3 2 4 2

x y x y x y
y y y y x

x y x x y

 + − =− =−  → →− = − →− = → =− = 
 − = − − = −  

 

 

 

53 5
4 8 5 15 30

53 5 8 4 9 45 5, 74
2

2

y
x y x

y y y y x
x y

x y

+ − − − = =  → → + = − → =− → =− = 
 + =   = − 
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a) 
2 11

4 4, 3
7

x y
y y x

x y

− =− →− =− → = =−
− + = 

 

b) 
4

4 6 4 6
5 10 2, 1

1 4 4 4

x y x y
x x y

x y x y⋅

 − = − =  → = → = =− 
 + = → + =  

 

c) 
5

2

2 7 19 10 35 95
23 69 3, 1

5 6 13 10 12 26

x y x y
y y x

x y x y

⋅

⋅

 − =− − =−→  →− =− → = = 
 − + = − + =→  

 

 

 

2

4 6 2 2 5 6 2 5 6 2
13 26 2, 2

3 3 14 4 3 14 8 6 28

x y x y x y x y
x x y

x y x x y x y⋅

  − − − =− − − =− − − =−    → →− = → =− =  
  − + − = − + = →− + =    

 

 

 

5

4

2 4 0 3 4 0 15 20 0
31 124 4, 3

6 10 5 5 36 4 5 31 16 20 124

x y x x y x y
x x y

x x y x y x y

⋅

⋅

  − + = − = − =→    → → = → = =  
  − + + + = + = + =→    

 

 

 

a) 
5 5 1 194

5 40 6 ,
40 6 40 6 39 39

x y x y
y y y x

x y x y

 + = = −  → → − + = → = = 
 + = + =  

 

b) 
( 2)

2 3 18 2 3 18
14, 12

2 2 2 4

x y x y
y x

x y x y⋅ −

 + = + =  → → = =− 
 + = → − − =−  

 

c) 
3 2

2 4 2, 0
3 3 6

x y
y y x

x y

− =− → = → = =
− + = 
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d) 

1

48 4 12 2 3

2 4 2 4

x y x y

x y x y

⋅ − = − =  → 
 − = − =  

 → Sistema incompatible. No existe solución. 

e) ( )
5 3 3 5

2 3 5 3 36 6, 27
2 3 36 2 3 36

x y x y
y y y x

x y x y

 + =− =− −  → → ⋅ − − + = → =− = 
 + = + =  

 

 

 

a) 
2 25 25 2

25 2 20 3 5, 35
2 6 40 20 3

x y x y
y y y x

x y x y

 + = = −  → → − = − → =− = 
 + = = −  

 

b) 
42 3 4 8 12

9 18 2, 1
4 6 4 6

x y x y
y y x

x y x y

⋅ + = + =→  → = → = =− 
 − + = − + =  

 

c) ( )
2 3 2 2 3 2

2 3 9 20 2 2, 2
54 54 6 6 180 9 20

x y x y
x x x y

x y x y

 + = + =  → → + ⋅ + = → =− = 
 − − − =− + =  

 

 

 

Respuesta abierta. Por ejemplo: 

Sistema apropiado para resolver por sustitución: 
5

3 4

x y

x y

= 
− =− 

 

Sistema apropiado para resolver por reducción: 
2 7

4

x y

x y

+ = 
− =− 

 

 

 

a) x + y = 50 siendo x e y los dos números. 

b) x − y = 5 siendo x e y las edades de los dos hermanos. 

c) x = 2y siendo x la edad del padre e y la edad de su hijo. 

d) x = y + 10 siendo x el número que supera a y en 10 unidades.  
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x = edad de Leo  y = edad del padre 

40
7 40 8 40 5, 35

7

x y
x x x x y

y x

+ = → + = → = → = =
= 

 

 

 

x = número de personas  y = número de pasteles 

5 3
5 3 6 1 4, 23

6 1

x y
x x x y

x y

+ = → + = − → = =
− = 

 

 

 

x = número de habitaciones individuales  y = número de habitaciones dobles 

( 1)120 120
75, 45

2 195 2 195

x y x y
y x

x y x y

⋅ − + = − − =−→  → = = 
 + = + =  

 

 

 

x = edad del padre    y = edad de la hija 

( )

77 77 77
77 2 2 25, 52

2 2 2 22 2 2

x y x y x y
y y y x

x y x yx y

  + = + = = −    → → → − − = → = =  
  − = − =+ = ⋅ +    

 

 

 

x = longitud del coche  y = longitud del autobús 

14 14
3 15 5, 9

2 1 2 1

x y x y
x x y

x y x y

 + = + =  → → = → = = 
 = + − =  

 

 

 

x = precio de un pantalón   y = precio de una camiseta 

( )
3 123 3 123

3 105 3 123 8 192 24, 33
3 105 105 3

x y x y
y y y y x

x y x y

 + = + =  → → ⋅ − + = →− =− → = = 
 + = = −  
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ACTIVIDADES FINALES 

 

a) 1 3 4− + ≠ → No es solución. 

b) 1 3 4− − =−  → Sí es solución. 

c) 1 3 3 10+ ⋅ =  → Sí es solución. 

d) 1 2 5 3 2 15 8− ⋅ + ⋅ = − + ≠  → No es solución. 

 

 

a) 10x y+ =  → (4, 6), (7, 3), (−7, 17)  d) Ninguna de las soluciones dadas es válida. 

b) 3 2x y− =  → (0, −2)   e) 5 3x y− + =  → (2, 1) 

c) 7 2 16x y+ =  → (2, 1)   f) Ninguna de las soluciones dadas es válida. 

 

 

Respuesta abierta. Por ejemplo: 

a) 3 5x y+ =   c) 5 3x y+ =−   e) 3 5 2x y+ =  

b) 4 7x y− =   d) 2 3 3x y+ =   f) ( )2 1 2x y− + =−  

 

 

a) 3 10 10 0a a+ = → =   c) 6 2 10 8c c− − = → =−  

b) 
14

3 4 10
3

b b− = → =   d) 3 28 10 6d d+ = → =−  
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Respuesta abierta. Por ejemplo: 

x + 5y = −1; 2x + 3y = 5 

Las rectas podrían ser secantes o coincidentes. En el ejemplo las rectas son secantes. 

 

 

a)       c)  

 

 

              

b)       d)  

 

 

              

x −2 −1 0 1 2 

y −5 −2 1 4 7 

x −2 −1 0 1 2 

y 0 1 2 3 4 

x −2 −1 0 1 2 

y 15/4 13/4 11/4 9/4 7/4 

x −2 −1 0 1 2 

y 5 4 3 2 1 

X 

Y 

1 

1 X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 
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a)       c)  

 

 

 

 

 

 

   No están alineados.         Sí están alineados. 

b)       d)  

 

 

 

 

 

 

     No están alineados.          Sí están alineados. 

 

 

a) 2 5 8x y− =  →  Coeficiente de x: 2 Coeficiente de y: −5 Término independiente: 8 

b) 5 3x y+ =  →  Coeficiente de x: 5 Coeficiente de y: 1 Término independiente: 3 

c) 2 5 6x y− =−  →  Coeficiente de x: 2 Coeficiente de y: −5 Término independiente: −6 

d) 2 3 11x y− =−  → Coeficiente de x: 2 Coeficiente de y: −3 Término independiente: −11 

e) 8 20x y− − =  →  Coeficiente de x: −1 Coeficiente de y: −8 Término independiente: 20 

  

(2, 7) 

(1, 2) 

(0, −3) 

(−1, −6) 

X 

Y 

2 

2 

(3, 3) 

(1, 2) 

(0, 3) 

(−5, −1) 

X 

Y 

1 

1 

(6, −2) 
(3, 

(0, 0) 

(9, −3) 

X 

Y 

2 

−2 

(8, −3) 

(3, −1) 

(−2, 1) 
(−7, 3) 

X 

Y 

2 
2 
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a) 0x y− =   b) y = 0   c) x = 0 

 

 

a) 
3 2 5 1 11 1

2 4 1 2 6

⋅ + ⋅ = ≠ 
− + ⋅ = ≠− 

 → No es solución.   

b) 
( )

( )

3 2 5 1 1

2 4 1 6

⋅ + ⋅ − = 

− + ⋅ − =− 

 → Sí es solución.   

c) 
( )3 2 5 1 1 1

2 4 1 6 6

⋅ − + ⋅ =− ≠ 
+ ⋅ = ≠− 

 → No es solución. 

d) 
( ) ( )

( )

3 2 5 1 11 1

2 4 1 2 6

⋅ − + ⋅ − =− ≠ 

+ ⋅ − =− ≠− 

 → No es solución. 

 

 

a) 
3 2 1

2 3 2 8

− = 
⋅ + = 

 → Sí es solución.   c) 
( )

3 3 2 11 7

3 4 2 11

⋅ + = ≠ 
− + ⋅ − =− 

 → No es solución. 

b) 
( )2 3 3 2 0

3 2 5 1

⋅ + ⋅ − = 
+ = ≠ 

 → No es solución.  d) 
3 2 1

3 2 5

− = 
+ = 

 → Sí es solución. 

 

 

a) 4 2 6− − ≠    c) 4 6 0− + ≠    e) 1 4 2 3+ = +  

b) 4 2 6+ =    d) ( )2 2 1 4⋅ − ≠−    f) 3 ( 4 2) 1− − + ≠  

(−4, 2) es solución de las ecuaciones −x + y = 6 y 1 − x = y + 3, es decir, con ellas se forma un sistema cuya 

solución sea (−4, 2). 
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Respuesta abierta. Por ejemplo: 

a) 
0

2

2 4

x
y

x y

+ = 
− + =− 

    

b) 

0

1
2

2

x y

x
y

+ = + =− + 

    

c) 
4 0

2

2 ( 3) 2

y
x

x y

+ = 
− + = 

 

d) 

6 5 3

7

15

x y

x y

+ = 
+ = 
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a) 
2

1, 2
3 5

y x
x y

y x

=− → =− =
= + 

 b) 
4

1, 4
2 2

y x
x y

y x

= → =− =−
= − 
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Sí. Por ejemplo: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

X 

Y 

1 

1 

(2, 2) 

X 

Y 

1 

1 

(2, 2) 
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a) Sí, tienen la solución común (1, 2), porque las ecuaciones de los dos sistemas son equivalentes. 

b) Sí, por ejemplo:
3 5

3 3 3

x y

x y

− − =− 
− =− 

  

 

 

  

a) No tienen ninguna solución. Son incompatibles. 

b) Sí, por ejemplo: 
2 3 5

2 3 7

x y

x y

+ = 
+ = 

 

 

 

   

Y 

X 

1 

1 

Y 

X 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 

(1, 2) 

x − y = −1 

3x + y = 5 

X 

Y 

1 

1 

(1, 2) 

2x − 2y = −2 

6x + 2y = 10 

Y 

X 

1 

1 

Y 

X 

1 

1 
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a) Tienen infinitas soluciones. Son compatibles indeterminados. 

b) Sí, por ejemplo:
4 6

3 12 18

x y

x y

+ = 
+ = 

 

 

 

 

 

 

a) 
2 5

1 2 5

a

b

− + = 
+ =− 

 → a = b = −3   c) 
5 3 1

9 13

b

a

− =− 
+ = 

 → a = 4, b = 2 

b) 
2 8

2 10

a

b

− = 
=− 

 → a = −4, b = −5  d) 
2 3 1

2 1 5

a

b

− = 
− = 

 → a = 2, b = 3 

 

 

a) ( )
3 5 1

3 1 5 1 3 3 5 1 1, 2
1

x y
y y y y y x

x y

+ = → ⋅ − + = → − + = → =− =
= − 

 

b) 

7 8 23
7 2

7 8 23 49 14 24 69 2, 17 2
3

3

x y
y

y y y y xy
x

+ =   − → ⋅ + = → − + = → = =−    = 

 

c) 
10 3

2 10 3 10 4, 2
2 10

y x
x x x y

x y

= − → − + = → = =−
− = 

 

d) ( )
5 3 1

5 3 11 4 1 5 33 12 1 2, 3
11 4

x y
x x x x x y

y x

− = → − ⋅ − = → − + = → = =
= − 
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Hay varios errores en la resolución: 

5 1
1 5

2 4 22

x y
y x

x y

− = → = −
− = 

→ Está mal despejada y. Debe ser y = 5x − 1 

2 4 (1 5 ) 22 2 4 20 22x x x x− ⋅ − = → − − =  → Está mal el signo de 20x, debe ser positivo. 

18
18 18 1

18
x x− = → = =  → Está mal despejada x. Debe ser 

18
1

18
x = =−
−

 

5 1 1 4y y⋅ − = → =−  → Está mal despejada y. Debe ser y = 5 − 1 = 4 

La resolución correcta es la siguiente: 

( )
5 1 5 1

2 4 5 1 22 2 20 4 22 18 18 1, 6
2 4 22 2 4 22

x y x y
x x x x x x y

x y x y

 − = − =  → → − ⋅ − = → − + = →− = → =− =− 
 − = − =  

 

 

 

a) 

1 5
1 5

1 1 5 3 3 2 2 1, 23
3

1

y
x y

y y y y y x

x y

− = −→ = − → − = − →− = → =− =
= − 

 

b) 

23 8

23 8 7 27
69 24 49 14 20 10 2, 1

7 2 7 3

3

y
x

y y
y y y y x

y
x

− =  − −→ = → − = − → = → = =
− = 

 

c) 
10 3

10 3 2 10 20 5 4, 2
2 10

y x
x x x x y

x y

= − → − = − → = → = =−
− = 

 

d) 

5 1
5 1

11 4 5 1 33 12 2, 33
3

11 4

x
y x

x x x x y

y x

− = −→ = − → − = − → = =
= − 
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Hay varios errores en la resolución: 

7
7

3 1 1
3

x y
x y

y
x y x

= − − =   → 
 − = = +  

 → Está mal despejada la x en las dos ecuaciones. Debe ser: 

7

1

3

x y

y
x

= + + = 

 

( )7 1 3 7 1
3

y
y y y− = + → ⋅ − = +  → Las operaciones están mal resueltas. Debe ser: ( )7 1 3 7 3

3

y
y y y− = + → ⋅ − = +  

22
2 22 11

2
y y= → = =−

−
 → Está mal despejada la y. Debe ser: 

22
2 22 11

2
y y= → = =  

7 11 7x y x− = → − =  → Se ha sustituido y en vez de x. Debe ser: 7 11 7 4x y x x− = → + = → =−  

La resolución correcta es la siguiente: 

7
7 1

7 3 21 1 2 20 10, 31
3 1 3

3

x y
x y y

y y y y y xy
x y x

= + − =  + → → + = → + = + → =− → =− =− + − = =  

 

 

 

a) 
5

2 8 4, 1
3

x y
x x y

x y

+ = → = → = =
− = 

 

b) 
( 2)2 0 2 4 0

0 6
2 4 6 2 4 6

x y x y

x y x y

⋅ − + = − − =→  → ≠ 
 + = + =  

 → Sistema incompatible. 

c) 
( 4)5 6 4 20 24 23 13

17 23 ,
4 3 1 4 3 1 17 17

x y x y
y y x

x y x y

⋅ − − = − + =−→  − − → =− → = = 
 − = − =  

 

d) Las dos ecuaciones del sistema son equivalentes, por tanto el sistema es compatible indeterminado. 

 

 

Hay varios errores en la resolución: 

22 0 4 2 2

3 2 4 3 2 4

x y x y

x y x y

⋅ + = + =→   
 − =− − =−  

 → Al multiplicar 0 por 2 no da 2, da 0. 

4 2 2
2

3 2 4

x y
x

x y

+ = − → =−
− =− 

 → No se restan, se suman: 
4 2 2

7 2
3 2 4

x y
x

x y

+ = → =−
− =− 

 

4 0 4y y− + = → =−   Está mal despejada y. Debe ser: y = 4 
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La resolución correcta es la siguiente: 

22 0 4 2 0 4 8
7 4 ,

3 2 4 3 2 4 7 7

x y x y
x x y

x y x y

⋅ + = + =→  − → =− → = = 
 − =− − =−  

 

 

 

 

 

 

a) 
5

40 ( 5) 6 206, 5
40 6

y
x x y

x y

=− → + ⋅ − = → = =−
+ = 

  

b) 
3

2 ( 3) 54 60, 3
2 54

x
y y x

x y

=− → ⋅ − − = → =− =−
− = 

  

c) 
2

5 0 0, 2
4 2

x y
x x y

x y

+ = → = → = =
− =− 
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a) Las dos ecuaciones son equivalentes, por tanto, el sistema tiene infinitas soluciones. Estas soluciones son todos 

los puntos de la recta x + y = 2. 

b) No tiene soluciones, el sistema es incompatible. 

c) Las dos ecuaciones son equivalentes, por tanto, el sistema tiene infinitas soluciones. Estas soluciones son todos 

los puntos de la recta 4x − 3y = 5. 

d) No tiene soluciones, el sistema es incompatible. 

e) Las dos ecuaciones son equivalentes, por tanto, el sistema tiene infinitas soluciones. Estas soluciones son 

todos los puntos de la recta x − 5y = −2. 

f) No tiene soluciones, el sistema es incompatible. 

 

  

2 
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a) Una solución: 
2 5

3 6 2, 1
1

x y
x x y

x y

− = → = → = =−
+ = 

 

b) Ninguna solución, son dos rectas paralelas:  
3 4 8 3 4 8

6 8 10 3 4 5

x y x y

x y x y

 + = + =  → 
 + = + =  

 

c) Ninguna solución, son dos rectas paralelas: 
2 10 4 5 2

5 4 5 4

x y x y

x y x y

 + = + =  → 
 + = + =  

 

d) Una solución: 
( 3)

3 2 1 3 2 1 7 9
26 14 ,

8 5 3 24 15 13 13

x y x y
y y x

x y x y⋅ −

 + = + =  − → =− → = = 
 − = →− + =−  
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− − 
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a) x + y = 35  c) 3(10x + y) + 2x = 102 donde x es la cifra de las decenas e y la cifra de las unidades. 

b) 4x − 2y = 26  d) x = 15y + 12 donde x es el dividendo e y es el cociente. 

 

 

a) x − y = 12 

b) 4x + 2y = 56, donde x es el número de coches e y es el número de motos. 

c) 1,35 = 0,20x + 0,05y, donde x es el número de monedas de 0,20 € e y, es el número de monedas de 0,05 €. 

d) 3x + 2y = 11, donde x es el precio del kg de manzanas e y, el precio del kg de naranjas. 

e) x + 10,20 = 2y, donde x es el dinero que tengo e y, el precio de un juego. 

f) 2x + 2y = 48, donde x es el largo e y, el ancho del rectángulo. 

g) 5x = 8y, donde x es el precio del bocadillo de jamón e y, el precio del bocadillo de chorizo. 

h) 4x + 2y + x + y = 300, donde x es el número de conejos e y, el de palomas. 
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a) A + B  b) A − B  c) 
2

A
  d) 

2

A B+
 e) 

2

A B−
 f) 2B 

 

 

3 14
4 16 4, 2

2

x y
x x y

x y

+ = → = → = =
− = 

 

 

 

25
25

3 (25 ) 4 12 75 3 4 12 9, 16
3 4 121

4 3

x y
x y

y y y y y xx y
x y

+ =  + =  → → ⋅ − = + → − = + → = = 
 = += +  

 

 

 

x = precio de la botella de agua   y = precio de la botella de vino 

( 2)5 2 6,95 10 4 13,90
7 2,45 0,35 €, 2,60 €

3 4 11,45 3 4 11,45

x y x y
x x y

x y x y

⋅ − + = − − =−→  →− =− → = = 
 + = + =  

 

 

 

x = número de monedas de 2 €  y = número de monedas de 0,50 € 

( 2)

2 0,5 14 2 0,5 14
1,5 12 8, 5

13 2 2 26

x y x y
y y x

x y x y⋅ −

 + = + =  →− =− → = = 
 + = →− − =−  
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x = número de cerdos  y = número de gallinas 

( 2)

4 2 668 4 2 668
2 164 82, 170

252 2 2 504

x y x y
x x y

x y x y⋅ −

 + = + =  → = → = = 
 + = →− − =−  

 

 

 

x = número de coches   y = número de motos 

( )
3 ( 2)

4 3 6 2 60 12 24 2 60 6, 12
4 2 60

x y
y y y y y x

x y

= ⋅ − → ⋅ − + = → − + = → = =
+ = 

 

 

 

x = número de bicis   y = número de triciclos 

( )
9 9

2 9 3 24 6, 3
2 3 24 2 3 24

x y x y
y y y x

x y x y

 + = = −  → → ⋅ − + = → = = 
 + = + =  

 

 

 

x = edad de Pedro   y = edad de Luis 

( )

34 34
34 2 16 6, 28

2 1616 2 16

x y x y
y y y x

x yx y

 + = = −  → → − = + → = = 
 = ++ = ⋅ +  

 

 

 

x = precio de un viaje en coche eléctrico  y = precio de un bocadillo 

21 8 3 21 8 3
21 8 3 2 21 14

12 6 2

x y x y
x x x

x y x y

 = + = +  → → = + ⋅ → = 
 = =  

 → x = 1,50 €; y = 3 € 
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x = número de galletas de una caja   y = número de galletas de una bolsa 

50
50

50 6 50 5 10, 60
63

2

x y
x y

y y y y xx
x yy

= +  = +  → → + = → = → = = 
 ==  

 

 

 

 

x = número de libros de Ana  y = número de libros de Alicia 

10 10 20
20 2 10 30 30, 50

10 2 2 10

x y x y
y y y y x

x y x y

 − = + = +  → → + = − → = → = = 
 + = = −  

 

 

 

 

 

 

x = edad de César   y = edad de David 

( )

15
15 6 2 12 21 12 3 3, 12

6 2 6

x y
y y y y x

x y

+ = → − + = + → − = → = =
+ = ⋅ + 
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x = longitud del largo  y = longitud del ancho 

2 2 40 20
3

20 7 3 140 14, 63 3
7

7 7

x y x y

x x x x x y
y x y x

 + = + =    → → + = → + = → = = 
 = =    

 

 

 

x = longitud del largo  y = longitud del ancho 

( )

( 4)2 2 30 15 4 4 60
4 36 9, 6

8 4 96 8 4 964 2 96

x y x y x y
x x y

x y x yx y

⋅ −  + = + = − − =− →   → → = → = =  
  + = + =⋅ + =    

 

 

 

 

 

 

 

x = valor de una de las monedas de Luis   y = valor de una de las monedas de Javier 

( 10 )

6

6 5 3,70 60 50 37
32 16

10 3 3,50 60 18 21

x y x y
y

x y x y

⋅ −

⋅

 + = − − =−→  →− =− 
 + = + =→  

 → x = 0,20 €; y = 0,50 € 
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x = número de alumnos de 3.⁰ de ESO   y = número de alumnos de 4.⁰ de ESO 

9
5 9 4

7 35 6 305 4
6 7

6 7

y x
x x

x xx y

= +  − + −→ = → − = +− − = 

 → x = 65, y = 74 

 

 

 

 

 

x = número total de caramelos 

y = número de nietos 

6 1
6 1 7 4 5, 31

7 4

x y
y y y x

x y

= + → + = − → = =
= − 

  

 

DEBES SABER HACER 

 

a) x + 6y = 3     b) x − 2y = 0 

 Coeficiente de x: 1         Coeficiente de x: 1 

 Coeficiente de y: 6         Coeficiente de y: −2 

 Término independiente: 3        Término independiente: 0 
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a)       c)  

 

 

 

 

 

 

       Compatible determinado         Incompatible 

 

b)       d)  

 

 

 

 

 

 

 Compatible indeterminado          Compatible determinado 

 

 

a) 
2 5 4

3 5 1

x y

x y

− + = →
− =− 

Reducción x = 3, y = 2 

b) 

5 2
2 3 5 5 2

3 2 1 1, 13
3 2 1 3

3 2 1

x
x y y x

x x y
x y

x y

+ − + = = + → → + ⋅ =− → =− = 
 + =−   + =− 

Sustitución  

c) 

14 3

4 3 14 14 3 6 24
2, 2

6 25 2 6 4 5

5

y
x

x y y y
y x

yx y
x

+ = − =  + − → → = → =− = 
 −+ =   = 

Igualación  

 

 

x = edad de Fernando   y = edad de su padre 

93 93
3 93 31, 62

2 2 0

x y x y
x x y

y x x y

 + = + =  → → = → = = 
 = − =  

  

X 

Y 

2x − y = −4

−x + 3y = −3

X 

Y 

X 

Y 

X 

Y 

2x − y = 8

4x − 2y = 10

1 
1 

1 

1 

x + 3y = 62x + 6y = 12

1 

1

1 

2 

x + 2y = 0 

x − 2y = 0 
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COMPETENCIA MATEMÁTICA. En la vida cotidiana 

 

 

x = número de contenedores de 40 toneladas  y = número de contenedores de 60 toneladas 

a) ( )
12 12

40 12 60 560 4, 8
40 60 560 40 60 560

x y x y
y y y x

x y x y

 + = = −  → → ⋅ − + = → = = 
 + = + =  

 

 Esto es, se necesitan 8 contenedores de 40 toneladas y 4 contenedores de 60 toneladas. 

b) ( )
12 12

40 12 60 590 5,5; 6,5
40 60 590 40 60 590

x y x y
y y y x

x y x y

 + = = −  → → ⋅ − + = → = = 
 + = + =  

 

 No es posible llevar 590 toneladas ocupando completamente todos los contenedores. 

El número de contenedores que más se ajusta a las 590 toneladas son 6 contenedores de 40 toneladas 

y 6 contenedores de 60 toneladas. 

 6 60 6 40 600 toneladas⋅ + ⋅ =  
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FORMAS DE PENSAR. RAZONAMIENTO MATEMÁTICO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La respuesta es b). La solución es la misma, ya que si multiplicamos todos los términos de una ecuación por una 

misma cantidad, la ecuación resultante es equivalente, es decir, tiene las mismas soluciones. 
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El número puede ser {−90, −80, …, 0, …, 80, 90}. 

 

PRUEBAS PISA 

 

 

 

x = número de habitaciones dobles   y = número de habitaciones sencillas 

( 1)109 109
67, 42

2 176 2 176

x y x y
x y

x y x y

⋅ − + = − − =−→  → = = 
 + = + =  

 

Luego no se puede celebrar allí la convención. 
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a) La mayor puntuación la obtiene contestando todas correctamente: 3 · 50 = 150 puntos. 

    Y la menor, si contesta todas de forma incorrecta: −1 · 50 = −50 puntos. 

b) Si tiene 18 correctas y el resto incorrectas, la puntuación es de 3 · 18 − 32 = 54 − 32 = 22 puntos. 

c) Como mínimo debe contestar 25 preguntas correctas. 

d) 50 − 12 = 38 preguntas ha respondido 

    x = número de preguntas correctas  y = número de preguntas incorrectas 

    
3 78

4 116 29, 9
38

x y
x x y

x y

− = → = → = =
+ = 

 

 


